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A Király elé
Jorga professzor, aki a tudás európai hun­

ionjáról nézi a dolgot, azt mondja, hogy nem 
,f fontos. Amikor megcsinálták az egyesült 
Olaszországot, elővették Szicília alkotmányai es 
kimondták rá, hogy ez lesz az egyesült Italia 
alkotmánya. Ezzel szemben Bratianu ragasz­
kodik az Ö uj alkotmányához, mert csan^ ezzel 
lehet demonstrálni küllőid előtt, hogy isagv- 
lománía valóban egységes s a csatolt területek 
csakugyan egyek a régi királysággal. Bratianu 
er, a felfogását véren-tüzön keresztülerősza- 
koHa, neki a legfontosabb az, hogy^ a külföld 
[z alkotmány révén vegyen tudomást az egy­
ségről. holott rikító paradoxon, hogy éppen a 
csatolt területek pártjai ellenzik a legheveseb­
ben az uj alkotmányt. Mi az ellenzéki állás­
pont ? Bratianu alkotmánya rossz, csak arra 
való hogy a liberálisok továbbra is uralmon 
maiadjanak. Azonkívül, hogy ez a nemzetgyűlés 
nem is jogosult az ellenzék szerint alkotmányt 
adni, mert ehhez alkotmány ózó nemzetgyűlésre 
van szükség, amelyet az ország a legszélsőbb 
úiasztójog alapján küldött Bukarestbe. Erről a 
iberális többségről pedig a legelnézöbb anti- 

■V politikus se állíthatja, hogy liberális választo­
lt» 0ct alapján az ország akaratoké pen került be a 

parlamentbe. S még igy is a többség napról- 
lapra maliik, maholnap már nincs meg az^a 
xétharmad, amely a saját felfogása szerint szük- 
éges az alkotmány megszavazására, hiszen az 
alkotmány körül vívott harc folyamán csapatos­
tul léptek ki a liberális képviselők a pártból.
4. legkellemetlenebb eset a beszarabiai, ahol 
jtvenegv képviselő közül negyvenkettő hagyta 
fa képnél Bratianuékat.

A harc, amely most az alkotmány kerül 
folyik, oly fergeteges, hogy azt kell látnunk, nem 
■az az alkotmányért, történik, hanem a hatalomért. 
Íz ellenzéknek nagy erőpróbája ez,^ mert ha 
Bratianu mezt győztesen kerül ki, tálán évekig 
nem !c:r íoebé alkalom rá, hogy megbuktas­
sák. A ve re -.ick, akik a szeizmográf érzékeny"

z kormány talajáról a foid- 
• zámitanak, hogy ök kovet- 
3 Linányt és jobbat ők se ad- 

a gyanú, hogy talán csak az
....... ^iparinak van a tarsolyában

kidolgozolalkotmánya, amely merőben más, 
mint a Bratianué. Voltakép minket ebben a 
Vehemens alkotmány vitában az érdekelne első­
sorban, Log" z ellenzéki pártok milyen más 
.dlkotmán^ t adnának az országnak, hogyha ök 
volnának uraim oh. Mert Bratianu alkotmánya 

tényleg romz. Sem a kisebbségek szabadság­
hoz riról nem akar tudni, sem az zsidók egyen- 

* cg usitái át E n kívánja teljes szabatossággal a 
magraimai közébe iktatni, mert az. a huza- 
v„-i. hlmezés-hámozás, amivel ezt a zsidókéi- 
;. t cc.afenn intézik, nem más, mint eiamerí- 

k ázás a a dolognak és az alkotmányból való 
E .vaumzés. Mos, minket, mint mondottuk, 
eisosor: an az a másik alkotmány érdekel, amit 

ellenzék jónak tart, hogy leszögezhessük az 
allaspoütunka:, mondván, szivvel-lélekkel az 
ellenzők oldalán állunk, amely az ország szá­
mára és igy a mi számunkra is egy tökéle­
tesed1: alkotmányról gondoskodik. így is ellenzék 
vagyunk, mert Bratianu alkotmánya rossz. Ha 
az ellenzék most megállja a sarat, neki mégis 
csak erkölcsi kötelessége jobbat csinálni, mert 
az f ivek köteleznek, nemcsak a mostaniak, 
hanem a tizennyolcbeliek is, amiket az erdé­
lyiek a gyulafehérvári, a beszarábiaiak a kise- 
nevi pontokban szögeztek le.

íüűvesen mondanánk mink is azt, amit 
Jorvü.. iieaa iojatos az alkotmány, mert e villa»
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natban ezer súlyos és égető probléma vár fel­
dolgozásra. De ha már az ellenzék annyira 
bennevan a harc keveben, hogy már-mar a 
királynak akarják atadni mandátumaikat, am 
folyjon tovább a harc, mert ez megindítója 
lehet egy tisztulási folyamatnak. Nem hisszük, 
hogy odáig fog jutni a dolog, ez az ellenzék 
a király kezébe teszi le a mandátumait, ennek 
nincs sok értelme, hiszen ezek a képviselők 
nem a királytól, hanem a néptől kaptak meg­
bízásaikat. Meg lehet ugyan magyarázni, hogy 
amit az egyik szuverén adott, azt az egyszerű­

sítés kedvéért vissza lehet adni a másik szuve­
rének, de az ilyesmi tudákos jogászok magya­
rázata, A királynak alkalmasint nem kis gon­
dot okoz a többség és kisebbségládáz^ harca, de 
úgy látszik nem fog beleavatkozni, ahogy ez- 
idáig sem avatkozott be. S igy az alkotmány kö­
rül az ütközet annak a javára fog eldőlni, aki 
jobb idegekkel s nagyobb szivósággal rendel­
kezik. Ahogy Hindenburg mondta a háborúban: 
a végső győzelem azé lesz, aki jobb idegekkel 
rendelkezik. Kétségtelen, hogy a hatalom és a

WjfrsM’ss poSiiiksS tüni&iés a §*&sh$3n
p,z egyesült ellenzék népgyütéss. Puskatussal verték szét a tüntetőket.

Vajda SándQs* ss megsebesült /
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Az egyesült ellenzék vasárnapi népgyü- ] jogait és az uj alkotmánnyal örökössé akarják 
=$e a fővárosban, amint az várható volt, utcai tenni uralmukat. Tiltakozik az ellenzék k®P

viselőinek a parlamentből való kiűzésé ellen-tüntetésé alakult át és ennek során súlyos ösz- 
szeütközések támadtak a tüntetők és,a kivezé­
nyelt katonaság között. A felvonulást, mint 
tegnap jelentettük, a belügyminiszter nem en­
gedélyezte és annak megakadályozására erdeiy í 
magyar katonákat vezényelt ki. Az összeüt­
közéseknek több súlyos sebes ültje van, sőt a 
rendőrség részéről és Abbén megsebesültek. 
Az események halasa matt az ellenzeK elunta 
rozta, hogy ezután naponként tart népgyülést 
a fővárosban és meggondolja, nem lesz-e cél­
szerűbb, ha mandátumait a király rendelkezé­
sére bocsátja. A vasárnapi tüntetésekről alábbi 
tudósításunk számol be;

A népgyülés
Bukarest, március 19, Vasárnap délelőtt 

9 órakor kezdődött a nemzeti párt és a paraszt­
párt együttes népgyülése a Dacia-teremben- 
Több mint tízezer főnyi tömeg gyűlt össze a 
hatalmas teremben, az udvaron és a szomszé­
dos utcákon. A vidék is nagyszámú delegátus­
sal volt képviselve. A népgyülés közönsége 
hatalmas ovációban részesítette Mauiut, Vajdát, 
Mihalachet és Halipát, majd a gyűlés elnö- j 
kévé egyhangúlag Pop-Csicsó Istvánt válasz­
totta meg. _ „

Pop-Csicsó kijelenti, hogy a nagy történelmi 
aktusok mindig a népek akaratából történnek.

A parasztok, akik erre az impozáns nagy» 
gyűlésre eljöttek, nincsenek nagyrészt jelen, 
mert leszállították őket a vonatokról és meg­
verték őket. Kérni keli a királyt, hogy a nem­
zet oldalára álljon.

Mihalache felolvassa dr, Cantacuzino egye­
temi tanár levelét, aki szolidárisnaK vallja 
masát az egyesült ellenzék akeiojavm.

Dr. Lupa kijelenti, hogy ütött a ^tettek 
órája. Eddig türelemmel vártuk — mondotta a 
szónok — és figyelmeztettük a liberálisokat, 
hogy ne csinálják meg az uj alkotmányt, nie. t 
erre nincs joguk. Ha kiteltek bennünket a 
parlamentből, felhasználjuk, gyülekezési jogun­
kat a tüntetésekre és tiltakozásokra és fel­
használjuk az utcát. Guerilla-háborut me­
nünk a kormánynak és nem fogjuk letenni a 
fegyvert, míg le nem győztük a tirannizmust.

Vladescu tábornok végül felolvassa ^ a ha­
tározati javaslatot, amelyben a népgyülés tilta­
kozik az ostromállapot ellen és követeli a Kor­
mány távozását.

Megindult a- menet
A nagygyűlés féiegy órakor é- u véget, 

amire a tömeg tüntető menetté alakúi at es a
királyi palota elé indult,

A kormány intézkedésére az egész hely­aktus ok inmaig a nepca. iuvdiauiuui ^ v -- ^
A liberális alkotmányt a nép nélkül akarják őrség kivonult az utcára, ahol baj one u es ieg>- 
me^csinálni, ezért az nem is lesz tartós. Pan ver nőikül tartottak fenn a rendet, A Katónak
Haiipa, a beszarábiaik vezére hangsúlyozza, hogy 
Beszarábia nehéz harcok között egyesült Ro­
mániával és e tartomány népe nem ^ e.gyezhet 
abba bele, hogy a forradalom vérevei meg­
szerzett jogaik elkobozzák. Dr. lótna Jotiescu 
vádolja k hatalomlevö pártot, hogy megfojtja 
a. sajtót és kizsákmányolja az országot: a nép 
akarata ellenére.

Ezután Vajda Sándor mondott fuiimmáns 
beszédet. Kijelenti, hogy a magyar iga után 
a Bratíanuk igája nehezedik a népre, [elhasz­
nálva a hadsereget is az urnatolvajok védel­
mére. A liberális párt nem diktálhatja ^ a;y al­
kotmányt Romániának. A jelen tüntetés bizo­
nyítja, bogy a nép akarata egy az ellenzék 
követeléseivel. Bodnar escu üdvözli a népgyülést 
Bukovina nevében, nemzetiségi és felekezeti 
különbség nélkül. Mihalache az oligarchia le­
törését követeli, amely a király és a nép közé 
állott. Az alkotmánynak az uralkodó és a nép 
közötti szerződésnek kell lennie és az utóbbi 
akaratát csak szabad választások utján juttat­
hatja kifejezésre.

Mania a királyhoz apellál
Mania Gyula kijelenti, hogy az egyesülés 

alkalmával ö és társai azt hittek, eljött a román 
demokrácia órája. A liberálisok elrabolják a ttép

soraiból állandóan olyan szavak hallatszottak, 
amelyeket a főváros közönsége nem ért, ami arra 
vall, hogy erdélyi magyar katonákat vezényeltek 
ebből az alkalomból a rend jentartására.

A Galea Victorieit a Capsatól az Athe­
ne um íg teljesen megszállva tartják a csapatom..

Puskatus.
A népgyülés után egy csoport tüntető 

a palota előtti térre igyekezett bejutni. A tün­
tetők élén két „nagy táblát vittek, az egyiken 
az a felírás : „Éljen a király“, a másikon ; „Le 
a liberális alkotmánnyal“. A palotaörség pusK^- 
tussal szétszórta a tüntetőket.

A népgyülés színhelye körül i.eiáliitottJ 
őrség és az utcára szorult . tömeg között is 
Összeütközés támadt, amelynek folyamán Jón 
Nicolae jalomicai képviselő súlyosan megsebesült, 
sót Vajda Sándornak is betörték a fejét , Ezen­
kívül több könnyebb sebesülés^ történt. A 
rendőrség részéről is négy retidői oiztos sebe- 
sült meg.

A főváros este S-ig volt katonailag^ meg­
szállva, a fontosabb pontokon a tűzoltóság és 
katonaság készenlétben volt. A belügyminisz­
térium előtt két század katona állott őrt. Is you: 
után a katonaságot visszavezényelték a ka­
szárnyákba. -1
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Az ellenzék a király kezébe 
teszi le mandátumait

Bukarest) márc. 19. Este 9 órakor a Calea 
Victoriéit újból átadták a forgalomnak. A katonai 
patrullolc késő éjjelig cirkáltak a városban.

Az ellenzék vezérei a demokrata klubfcán ér­
tekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
vasárnap az ország összes nagyobb városaiban nép- 
gyűléseket tartanak, a fővárosban pedig ezután . 
minden nap délben 12 órakor gyűlést tartanak 
a Dáciában.

A „Presa* jelentése szerint az ellenzék ve­
zérei azzal a tervvel foglalkoznak, hogy mandátu­

maikat leteszik a király kezébe, elhárítva maguk­
ról minden felelősséget a kormány magatartása 
miatt.

Politikai körökben azt hiszik, hogy a kam a’ 
rának ma nagyon viharos illése lesz, mert a kor* 
inányhoz interpellációkat fognak intézni a tegnap1 
események miatt.

Vajda nem sebesült meg
Bukarest márc. 19. (Eador.) Illetéked he­

lyen kategórikusan megcáfolják azt a hirt, hogy 
Vajda Sándor tegnap fején megsebesült. Vajda a 
hétfői nópgyülés szónokai között fog szerepelni,

A hétfői népgyülés
Bukarest, március 19. Ma, hétfőn délelőtt 

hatalmas néptömeg gyűlt össze a Dacia-teremben 
R mára hirdetett népgynlésrc. Az ellenzék vezérei; 
Vajda, Lupa, Mihalachc és Popovics Mihály veze­
tésével háromnegyed tizenkettőkor érkeznek a 
Dáciához, ahol nagy lelkesedéssel fogadták eket. 
Eközben a gyűlés színhelye körül levő utcákat 
katonaság szállta meg, úgyhogy megakadályozták, 
hogy a nagy tömegekben érkezők bemehessenek 
a gyűlésre.

A nepgyülést Vajda nyitotta meg, aki rá­
mutatott arra, hogy a kormánynak az az állítása, 
hogy a király akarja ezt az aikotmányreíormot, 
nem felel meg a valóságnak. Kijelenti, hogy ha meg 
is szavazzák ezt a javaslatot, a harcot végig fogják 
vívni, inig újabb alkotmányt nem kap Románia.

Popovics Mihály támadja a kormányt, amely 
felhasználja a hadsereget a nép ellen. Ebben 
a pillanatban megjelenik Maniu Gyula, akit rend­
kívül meleg ünnepléssel fogadnak.

Gr. Filipescu visszautasítja az antidinasztiz- 
mus vádját, azonban hangsúlyozza, hogy az udvar­
nál levő kamarillát el kell lenni az útból Ugyan­
ilyen értelemben beszélt Gratzoszky admirális is, ; 
Károly király volt admirálisa. j

A budapesti egyetemi diákok a belügyminiszternél
Rakovszky Ivánnak egyformán kedves a rendőrség és a diákság. Amíg az egyetemi hallgatók 

elégtételt nem kapnak, nem engedik az egyetemre a zsidó diákokat
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Budapestről jelentik : Az egyetemi ifjúság és

sag

a rendőrség között történt incidens ügyében ma az 
egyetemi ifjúság küldöttsége Szily Kálmán egye­
temi tanár vezetésével felkereste a belügyminisztert. 
A küldöttség tolmácsolta az ííjuság sérelmeit és 
részletesen vázolta a tegnapi eseményeket, amikor 
is a rendőrség a diákokat meg kardlapozta. Szily 
kérte a minisztert, hogy az incidenst a legnagyobb 
szigorúsággal bírálja el és azokat, akiket a véres 
eset előidézésében mulasztás terhel, sújtsa kemény 
büntetéssel.

Rakovszky válaszában kijelentette, hogy az 
összeütközést megdöbbenéssel vette tudomásul és 
megdöbbenése annál nagyobb, mivel mind a két 
testület, úgy a reueSrség, mint az egyetemi ifju- 

egyaránt kedves neki.
Az eddigi egyoldalú jelentésekből a tényállást 

tisztán még nem állapíthatta meg, do tudatában 
xan, hogy az egyetemi Ifjúság mindig csak nemzeti 
eszményekért harcol és ezeknél a felvonulásoknál 
is bizonyára ilyen célok vezették.

— A rendőrség cselekedetében sem látok 
rosszindulatot, — mondotta a magyar belügy­
miniszter — legfeljebb ügyetlenséget, mert mindkét 
oldalon becsületes magyar emberek állanak. A faluról 
jött közrendörök talán éppen magyar virtusból 
lehettek az ifjúsággal szemben kissé tapintatlanabbak, 
mint kellett volna.

Az ügy legerélyesebb és legalaposabb meg­
vizsgálását ígéri és ha kiderülne, hogy hamis 
jelentésekkel félrevezették, a bűnösök ellen a leg­
szigorúbb intézkedéseket foganatosítja és állásukból 
elbocsátja őket. A vizsgálat vezetésével a belügy­
minisztérium egyik magasrangu tisztviselőjét bízta 
meg. Kéri az ifjúságot, hogy a sajnálatos eseményt 
ne élezze ki, a rendőrség és az ifjúság között, 

tegye athidalhatatlanná, hanem 
:ät a vizsgálat eredményét,

gassa

a szakadékot ne 
várja be bizalom:

gálát
A főka
Mannovich

ki az incidensben résztvett rendőröket- és 
rendőrtisztviselőket. A kihallgatás, egy miniszteri 
tanácsos részvételével, már meg is kezdődött. Ki­
hallgattak néhány egyetemi hallgatót is, akik a 
rendőrök ellen terhelőén vallottak.

Az egyetemi hallgatóság szombat délután 
nagygyűlést tartott, amelyen ezer egyetemi hallgató 
vett részt. Áz egy begyült ifjúság vezérei rendre és 
türelemre intették az ifjúságot és kérték, ne üljön 
fel a soraikban izgató agent provokatőrüknek, ne 
kerüljön újból szemben a rendőrséggel, mert ez nem­
csak mindkét testületnek, de a nemzet jóhirénelt 
is árt. Ezentúl tartózkodjanak minden tüntetéstől 
és várják be nyugodtan a döntést. A gyűlésen meg­
jelentek Zsilinszky és Csillcry képviselők is, akii: 
érdeklődtek a diákság álláspontja iránt, mert inter­
pellálni fognak a keddi nemzetgyűlésen. Az ifjúság 
elhatározta, hogy a belügyminiszter válaszáig sem­
mit uem tesz, de míg elégtételt nem kap, addig 
csak a keresztény hallgatókat, azokat is csak több­
szöri igazoltatás után, engedik be az egyetemre. 
Hétfőn sem a tudományos, sem a közgazdasági 
egyetemen nem volt előadás.

A keresztény községi párt vasárnap tartott 
értekezletet, amelyen ifjúság és rendőrség között 
történt Összetűzést tárgyalta. Hosszas vita után 
követeléseit három pontba foglalta össze. Követeli, 
hogy az ifjúságot ért súlyos sérelemben pártatlan 
egyének szigorú vizsgálatot folytassanak le és az 
esetleg bűnösnek talált rendőrközegeket a legszi­
gorúbban büntessék meg. Másodszor követeli a 
rendőr testű let keresztény nemzeti szellemének hely­
reállítását és végül az országrontásban bűnös sajtó 
törvényhozási utón való megbüntetését.

A keresztény községi párt memorandumát 
meg tegnap nyújtották át a belügyminiszternek. 

Takács István, mint a bajtársi egyesületek
vizsgálatot a rendőr­

Bukarest,, március 19.(Rador.) Miutánakor- 
mány úgy értesült, hogy az ellenzék mai nópgyil­
lése után a kamara elé akar vonulni, hogy ott 
tüntessen, széleskörű katonai intézkedéseket tett a 
tüntetés megakadályozására. A katonai kordonok 
semmiféle magánembert nem engednek be a parla­
ment ülésére. Számos újságíró szinten kirekedt a 
kamara üléséről.

Glattfelder püspököt had­
bíróság elé állítják

Bukarest, márc. 19. Ma délelőtt miniszter- 
tanács volt Dúca külügyminiszter lakásán. Vaitoianu 
tábornok belügyminiszter beszámolt a tegnapi ese­
ményekről ód a mai napon foganatosított intézke­
désekről. *

Bann kultuszminiszter ismertette Glattfelder 
temesvári püspök ügyét, aki pásztorlevelében meg­
sértette az országot. A kormány jóváhagyta a te­
mesvári helyi hatóságoknak ebben az ügyben tett 
intézkedéseit és elhatározta, hogy a püspököt had­
bíróság elé állítja.

Elhatározta továbbá a kormány, hogy az al- 
kotmányreform kihirdetése után háromhavi határ­
időt ad azoknak a zsidóknak, akik még nincse­
nek honosítva, hogy eleget tegyenek az előirt for­
malitásoknak honosításukat illetőleg.

kcre’nőke követelte, hogy a
pitanysagon mar meg 

főkapitány
is maun a vus- 

megcizta Sznibián 
rendőrkapitányt, hogy a rendőrség es az egyetemi 
ifjúság között történt össze ütközés ügyében hall-
-.T—r——

ellen a nemzeti hadsereg folytassa
Szombaton 

minisztériumba a
ítjusagot
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laorseg

délelőtt megérkezett a leülte 
tudományegyetem rektorának az 

részéről ért sérelmek ügyé*
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ben tett sürgős felterjesztése is. A felterjesztésben 
a rektor magáévá teszi az egyetemi ifjúság állás, 
pontját és kéri a kultuszminisztert, szolgáltasson 
elégtételt a sérelmekért..

Szegedről jelentik: A szegedi egyetem $fju. 
sága küldöttséget menesztett Budapestre, hogy ki­
fejezze együttérzését az ottani egyetemi hallgatók­
nak. Ma a bajtársi egyesület tagjai a szegedi egye- 
temen is megkezgték az igazolásokat és csak a« 
igazolt hallgatók léphettek be az egyetemre, Picii, 
fér rektor kijelentette, hogy addig nem szünteti 
be az előadásokat, amíg komolyabb zavar nem tör* 
ténik.
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Hivatalban az aj kolozsvári 
prefektus

Nines politika?, csak közigazgatási megbízatása 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Megírtuk, hogy a minisztertanács Alezandru 
M. Stefanescu belügyi vezérinspektort küldötte ki j 
prefektura élére azzal a megbízatással, hogy ami^ 
a prefektusi állás betöltésére végleges döntés nem 
történik, ő intézze a vármegye és i város közigaz­
gatásának ügyeit.

A prefektus ma reggel vette át hivatalát. Nyom- 
ban magához kérette az ügyosztályok vezetőjét és 
a magasabbrangu tisztviselőket, akikkel jelentést 
tétetett az folyó ügyekről. Délfeló hosszabb meg­
beszélést tartott ár, TTtelea alprefektussal, aki 
dr. Metes Péter távozása óta állott a vármegye élén,

Stefanescu prefektus fogadta az Uj Kelti 
munkatársát, akinek elmondotta, hogy küldetésé­
nek tisztára adminisztrációs jellege van. Ez az 
egyetlen szempont, amellyel a kolozsvári ügyeket 
bírálni és intézni fogja.

— Sem politikai, sem nemzetiségi szem­
pontok nem befolyásolhatnak. A küldetést az­
zal vállaltam — mondotta —, hogy itt tiszt­
viselői munkát fogok végezni. Lehetetlen lenne 
számomra a politikai expozitura, hiszen abba: 
az esetben le kellene mondanom vezérinspektor 

- minőségemről, ami azonban semmi esetre sine 
szándékomban.

Arra a kérdésre, nem kapott-e megbízatást 
vármegyénél levő ügyek megvizsgálására, a prefek' 
tus kijelentette, erről egyáltalán szó sincs. Azt 
hiszi, hogy delegációja legföljebb két-három hónai 
pig fog tartani. Éppen ezért nagyobb programot 
nem is készíthetett, és elsősorban a Jngközvetle^ 
nebb vármegyei és városi kérdések eliiwezésére hej 
Iyez súlyt. Minthogy ezidőszerint az élelmezés ívnyi 
áll előtérben, gondja lesz, hogy a várost e részben) 
semmi károsodás ne érje. A kérdés tanulmányozá­
sát megkönnyíti számára az a körülmény, hogyi

Kedd,

szt-iKolozsvár és az ország élelmezését, 
és Kenyérhivatal tagja, jól ismeri.

Az uj prefektus körülbelül négyven-negy -enöt 
éves, elegáns megjelenésű, rokonszenves hivatalnok 
ember, aki évek óta működik a közigazgatási pá­
lyán és Tergovistyén prefektus is volt. A prefek­
tus csütörtökön Bukarestbe utazik, hogy a belügy 
miniszternek jelentést tegyen és a kormány Intéz­
kedéseit átvegye

vagy
Iroda és raktárhelyiségeket is kere­
sünk. Ajánlatokat „Vasmüvek4 jel­
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Ez a hét történelmi nevezetességű lesz Európára
Rüegkezdődnek a tárgyalások Németország, Belgium és Franciaország 
között, 4 német kormány Jegyzéket adott át Párásban és Washingtonban

- Az Uj Kelet tudósítójától -
London, március 19. A „News of the 

Worldu cimü lap berlini értesüléseiről beszá­
molva jelenti, hogy Németország párisi kép­
viselője Poincaré elé javaslatokat terjesztett, 
amelyek a közvetlen tárgyalások megkezdését 
jelentik. A hirt még nem erősítették meg.

London, március 19. Washingtoni hiteles 
forrás szerint Németország az Egyesült-Államok­
nál levő nagykövete Hughes államtitkárnak át­
nyújtotta jegyzékét. Ebben a jegyzékben rész­
letesen megjelöli a legszélsőbb határokat, amed­
dig Németország a jóvátételi kötelezettségek 
dolgában elmehet, hogy" a R.uhr-megszállást 
megszüntessék. Parisban a hivatalos lépésről 
nem tudnak, de ha meg is történt volna, aligha 
gondolják sikeresnek.

Washington, március 19. Németország 
amerikai követe átnyújtotta a külügyminiszter­
nek a német kormány jegyzéket, amelyben 
Németországnak a ruhrvidéki-ügy elintézésére 
és a jóvátételre vonatkozó felfogását közli. A 
jegyzék nem tartalmaz semmiféle kérést az in- y 
tervencióra.

Franciaországba. Előreláthatólag ki fogják uta­
sítani Franciaországból.

Berlin, március 19. A német nemzeti párt a 
sajtóban és interpellációkban tiltakozik az ellen, 
hogy a belga ellenőrző tisztek újra működhessenek 
Németországban. A „Deutsche Tageszeitung“ a 
kormány tétlenségét úgy tekinti, mintha Cuno hoz­
zájárulna Németországnak jogaiban való megcsor? 
bitásához. A lap szerint a kormány megrendíti szé­
les köröknek azt a bizalmát, amit a kormánynak a 
vezetésre való hivatottságába helyeztek.
;>N,; La Troquer a Ruhrvidéken

Páris, műre. 19. Le Troquer francia munka­
ügyi miniszter hétfőn újból elindult a megszállott 
területek meglátogatására. A mérnöki bizottság 
székhelyét Essenből Düsseldorfba helyezik át.

Baer, márc. 19. Zimmermann főpolgármestert 
ma szabadon bocsátották, mivel a francia tisztek 
meggyilkolása ügyében bebizonyult, hogy a városi 
hatóságok ártatlanok.

Merénylet a Rajna-állam nemzeti 
propagandistái ellen

D .. , . . . .. . . i Köln, márc. 19. Smuts, a „"Reinische Re-
, LBsrl1"’ m,arc‘us 19- A b,erhm «ngoi ,nasr pnhlik- szerkesztője ellen, aki előharcosa a francia 
Követ ma Londonba utazott, hogy jelentest te- j védnökség alatt alakítandó önálló rajnai köztársa.
gyen_ kormányán^ = német politikai hely- | ság eszméjének, ismeretlen tettes merényletet kő
zetrol.

_____ Páris cáfol
Páris, március 19. A francia külügymi­

nisztériumban, az angol és amerikai sajtóban 
terjesztett híreszteléseket kapcsolatban kijelen­
tették, hogy nincs tudomásuk arról, hogy Né­
metország tárgyalásokat akarna megkezdeni, 
sem arról, hogy a tárgyalások megindítása ér­
dekében Cunora bizonyos részről nyomást gya­
korolnának. Berlinben viszont a francia kül­
ügyminisztérium nyilatkozata ellenére, kétség­
telen mondják, hogy Franciaországban általá­
nosan sürgetik a Ruhrrnegszállás minél előbbi 
befejezését.

Még mindig barátságtalan lépés
Páris, március 19. A Havas-ügynökség 

dyatalos helyről nyert felhatalmazás alapján 
[kijelenti, hogy a kormány nem tud semmit 
Németország és egyes hatalmak között a jóvá­
tételi kérdésben folyó állítólagos tárgyalásokról.
1 franci? kormány ezután is barátságtalan 
épésnek 3 g tekinteni minden közvetítési kí­
sérletet és csakis közvetlen érkező javaslatokat 
log tekintetbe venni.

Berlin, március 19. A német sajtó cáfolja 
jóvátételi kérdésben tett javaslatokról szóló 

íreket, melyeket francia forrásból származók­
at tekint.

London, március 19. Habár a francia kor- 
33imy hivatalosan mindenféle közvetítést meg­
cáfol a „Daily Maily“ diplomáciai munkatársa 
szerint ez a hét minden valószínűséggel tör­
ténelmi jelentőségű lesz Európára, mivel majd: 
iem bizonyos, hogy e héten megkezdődnek 
*2 első tárgyalások Németország, Franciaország

,r . , .... , , § angol munkáspárt parlamentközi értekezletre való
Kommunista tiltakozás í m’hivás4t, aheiyJ a jóvátételt kérdés gyakorlati

vetett el. A tettes a szerkesztőségben kereste fel 
Schmutsot, ahol több revolverlövéssel őt is, meg a 
szobájában tartózkodó titkárát is súlyosan megse­
besítette. Mindkettőjüket kórházba szállították, ahol 
a titkár meghalt, Smuts állapota pedig, súlyos 
fejsérülése miatt reménytelen. A tettes megszö­
kött. Smutsot szeparatista törekvései miatt az 
egész vidék gyűlölte. Már 1919-ben puccsot kísé­
relt meg Mainzban, a francia protekturátus alatti 
külön vállás érdekében, azonban a kísérlet kudar­
cot vallott.

Berlin, március 19, Smüts rajnai szepara­
tista vezér megyilkolásával egy huszonöté vés 
fiatalembert gyanúsítanak, A rendőrség erélye­
sen nyomoz, a nyomravezetőnek egymillió 
márka jutalmat tűztek ki.

Cimoval nem tárgyalnak 
a franciák

Páris, március 19. A francia körök a 
bonyolult helyzetből való kibontakozásnak 
egyetlen lehetőségét abban látják, hogy Né­
metország valódi teljesitöképességének megfe­
lelő ajánlatokat terjesszen elő, még pedig köz­
vetlenül, mert Franciaország semmiféle közve­
títést nem fogad el. Állítólag Franciaország 
Cunoval nem tárgyal, a jövő emberének Strae- 
semannt tekintik.

Essen, március 19. Vasárnapra virradó 
éjjel francia katonák lelőtték Schulte Kurt 
nyomdatulajdonost, aki handelschoffi pincéjé­
ből állítólag egy francia szakácsra lőtt.

Az olasz szocialisták állás- 
foglalása a Ruhr-kérdésben

Róma, márc. 19. A milánói egyesült szoci­
alista pártokhoz tartozó képviselők elfogadták az

Páris, március 19. A franciaországi kom­
munistapárt a Ruhr-inegszállás ellen tiltakozó 
gyűlést tartott, amelyen az angol és olasz ki­
küldötteken kívül két németországi képviselő 
ís beszélt. A gyűlés vegén a rendőrség két

megvitatása kerül tárgyalás alá. Az értekezlet jövő 
héten üi össze Párisban.

* Figyelem a nagy vashid-sarokra.
B. Markovits ékszerésznél lehet bevásárlásokat a

oiícs kommunistát és Möllaín német képviselőt I legolcsóbban eszközölni. Drágaköveket, törtaranyat, 
etartóztatta, mivel Möllain útlevél nélkül jött platinát a legmagasabb árban vesz.
f '

I Társa i keresek amnn&lm
Nagyváradon a legforgalmasabb helyen, jó vevőkkel rendelkező engross és 
detaíl-tcxtil és rövidáru üzlethez# mely több év óta fennáll. Nagy tőkével 
rendelkező és komoly refíektáns ajánlatát a kiadóhivatalba „Biztos vagyon­
szerzés“ jeligére küldje be. Esetleges letelepedésnél kétszobás lakással is ren­
delkezel Csakis pontos címre és megadott lakhelyre válaszolok. 5315
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Kolozsváron
megdrágul a kenyér és a liszt

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A mai napon ha gyors és erélyes hatósági 

intézkedéssel el nem hárítják a veszélyt, háziasz- 
szonyaink az egész városban hiába kerestek volna 
lisztet. Délelőtt tiz óráig a lisztkereskedósekben és 
a fűszereseknél nem volt semilyen minőségű liszt 
semilyen árban, a vásárlóközönség mindenütt azt 
az egyforma választ kapta, a liszt kifogyott.

A polgármester a kora délelőtti órákban ér­
tesült a város élelmezésének válságos helyzetről és 
azonnal intézkedett, hogy egy városi és rendőrségi 
emberekből álló bizottság kutassa fel a kolozsvári 
lisztkészleteket és haladéktalanul intézkedjék, hogy 
a liszt eljusson az összes elárusitóhelyekre. A dél­
előtt folyamán ilyen módon sikerült is húsz vagon 
lisztet felkutatni. A közeli napokban újabb nagy­
mennyiségű liszt előteremtése várható. Egy-két hé­
ten belül tehát az ellátás ebben a tekintetben nem 
fog megakadni.

Ugyancsak ma délelőtt megjelentek a polgár- 
mesteri hivatalban az összes kolozsvári molnárok 
és pékek, az iparhatóság részéről Blankenberg 
iparügyi főfelügyelő, a malomszövetség részéről 
Hoffmann Ödön. A polgármester értekezletet tartott 
az iparosokkal és testüleik képviselőivel. Mindnyá­
jan azt panaszolták, hogy a lisztet ma maximális 
áron eladni, teljesen egyértelmű a malomipar íönkre- 
jutásával. Ma maximális áron még a regátban sem 
lehet eladni lisztet, annálkevésbé Erdélyben, ahová 
a felőrlendő gabonát az ó-királyságból hozzák. Az 
érdekeltek számszerűen kimutatták, hogy amennyi­
ben a megszavazott prémiumot megkapják, a búza 
vagonját harminchétezer leivel számíthatják. Ehhez, 
mint alaphoz hozzá kell venni az őrlést és egyéb 
költségeket és csakis ezek alapján lehet megállapítani 
a későbbi liszt- és kenyérárakat.

A polgármester az értekezletet félórára fel­
függesztve, a prefekturára ment, ahol a delegált 
Stefanescu prefektussal megtárgyalta az ügyet. Az 
uj prefektus, aki maga is közélelmezési szakértő, 
indokoltnak találta a molnárok és pékek kívánsá­
gát és jelentést kér holnapig az ügy állásáról. 
Ezzel az üggyel a holnap összeülő városi tanács 
fog foglalkozni A tanács határozatát és az érde­
keltek memorandumát csütörtökön Bukarestbe viszi 
b^efanescu prefektus. Valószínű, hogy a fővárosból 
már kész intézkedésekkel fog visszatérni. Ebben 
az esetben a város közönsége el lehet készülve a 
kenyér- és lisztárak emelésére.

Megbízható nsa 
húsvéti v*Cr-

cukor, kávé, frank, beck, szilva, cso­
koládé, ecetszesz, tea, krumpliliszt, kó-

kusz stb. jutányosán kapható 5278
Später Mózes Cluj, Széchenyi-tér 12 sz.

’é

Vidéki megrendeléseket postáneszközlö:;
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Ausztria zsidósága tiltakozik
Egyméges front ax antiszemitizmus elleni küzdelemre 

Incidens a világkereskedelmi főiskolán
Az Uj Kelet tudósitójátől

Bócsből jelentik: Az összes zsidó pártok és 
testületek képviselői értekezletet tartottak a hitköz­
ség székházában, amelyen a kővetkező tiltakozó 
javaslatot fogadták el:

„Az utóbbi időben Becsben és Ausztria több 
városában a zsidóellenes mozgalom tettleges formá­
kat öltött. A zsidóság, amely e jelenségekből 
alkotmányjogilag biztosított egyenjogúsítását veszé­
lyeztetve látja, nem tűrheti tovább ezónélkttl e 
dolgokat. Lázitó falragaszokon, nyomtatványokon 
és gyűléseken a zsidóság becsületében gázolnak és 
gyűlölködésre és erőszakoskodásokra lázitanak a 
zsidó polgárok ellen és a zsidó vallás tanait koholt 
ferdítésekkel sértegetik. Meg kell állapítani, hogy 
a zsidó tanerők és tanulók kárára történő, a tan- 
szabadságot korlátozó megszorításokkal szemben 
illetékes körök nem tanúsítottak elleutállást.

Mint ennek az államnak polgárai, akik hű­
séggel kitartanak a köztársaság mellett, akik az 
államközösség szenvedését és örömeit osztják, akik 
kötelességüket a közzel szemben mindig teljesítet­
ték, követeljük, hogy a kormány minden rendel­
kezésre álló eszközzel hiúsítsa meg azt a törek­

vést, amely befelé az állam tekintélyét, kifelé 
pedig a köztársaság jó hírnevét ássa alá. Becs és 
Ausztria zsidósága el van határozva arra, hogy 
mindenképen elleníáll az olyan törekvéseknek, ame­
lyek állampolgárai egyenjogúsításukat vagy polgári 
és politikai jogaik megszakításét célozzák, E te­
kintetben Bécs és Ausztria zsidósága park és ál­
lásra való tekintet nélkül egységes.“

A javaslatot, amelyet küldöttség fog átnyúj­
tani a kormánynak, a bécsi hitközség képviselője, 
az ausztriai cionista párt, a Bné Brit-páholy, az 
Osztrák Zsidók Szövetsége, az Alliance Israelite 
képviselői ás a zsidó nemzetiségű városi bizottsági 
tagok írták alá.

Incidens a világkereskedelmi főiskolán
Bécs, márc. 19. A világkereskedelmi főis­

kola zsidó hallgatói ma gyűlést tartottak, amelyre 
a német nemzeti diákok megbízottjait nem akarták 
beengedni. Emiatt verekedésre került a sor, amely­
nek folyamán az egyik német diákot véresre ver­
ték. Az incidens miatt a nemzeti diákok körében 
nagy &z izgalom.

táá„Az olasz fasolzmus ttom oxportárw
Az olasz miniszterelnök nem fogadta Friedrich Istvánt. Á „Dimineata*6 

érdekes interjúja az uj olasz ,, félistenSí-na!
— Az Uj Kelet tudósitójátől —

A bukaresti „DimLneata* külön tudósítót 
küldött Olaszországba, aki az olasz vezetöpolitiku- 
sokkal beszélgetést folytatott és azokat cikksorozat­
ban közli. Az újságíró elsőnek Mussolini miniszter­
elnököt kereste fel, akt érdekesen nyilatkozott 
a íascizmns külföldi propagálásáról. Kijelentette, 
hogy „a fascizmus nem exportáru* és a magyar 
íascistákról azt mondotta, hogy azokkal semmiféle 
összeköttetést nem tart lenn. Friedrich István, 
a magyar íascistavezér kétszer is akart kihallgatáson 
megjelenni Mussolininál, az olasz miniszterelnök 
azonban nem fogadta Friedrichet,

Olaszországnak — Írja Rómából a Dimineata 
tudósítója, I. Nedeia •— uj félistene vau : Musso­
lini. Aki ezt nem hiszi el, annak ott kellett volna 
lennie a milánói Scaiaban, egy ünnepi előadáson, 
Mihelyt megtudta a közönség, hogy Mussolini is 
ott van, egyszerre minden elvesztette érdekességét: 
az ünnepi alkalom, az előadás, egyébről sem sut­
togtak, mint a nagy miniszterelnökről. Szünet alatt 
úgy ünnepelték Mussolinit, hogy az előadást csak 
nehezen lehetett folytatni.

Lahováry róm&j román kövei ajánlására — 
folytatja I. Nedeia cikkét — sikerült bejutnom a 
valóban éjjel-nappal elfoglalt Mussolinihoz, aki nem­
csak miniszterelnök, de belügyminiszter is és aki 
ernellett még személyesen intézi a fascista-párt 
elnöki teendőit. Mussolini melegen érdeklődött a 
romániai állapotokról. A Ruhr-kérdésre fordítottam 
a beszélgetést. Háború folyik a Ruhr-vidéken — 
mondotta Mussolini. — És bár Európa érdeke 
volna, hogy minél hamarább vegetérjen, azt hiszem"

sokáig elhúzódik, Olaszország mindenesetre egyetlen 
lépést nem log elmulasztani, hogy Európa békéjét 
elősegítse. Ugyanez az álláspontunk a keleti kér­
désben ií,

—« Romániává.! — mondotta Mussolini — 
szeretném, ha minél előbb helyreállítanék azokat a 
gazdasági és intellektuális kapcsolatokat, amelyek 
régebben is fennállottak.

— A fascista-propaganda kérdezte az
újságíró — elő akarja segíteni a külföldi hasonló 
mozgalmakat is ?

— Tudni kell, —* válaszolta Mussolini — 
hogy az olasz fascizmus nem exportáru. A mi 
íascizmueunkat nem lehet és nem is szabad össze­
hasonlítani vagy összeköttetésbe hozni azokkal a 
kiü.öldí mozgalmakkal, amelyek csak látszólag 
hasonlítanak a fascizmnskoz.

— Magyarországról az a hír, —- mondotta 
Nedeia — hogy bizonyos egyezséget kötött az olasz
kormánnyal.

— Nem — mondotta határozottan Mussolini 
—. Az olasz lascizmus és Magyarország között 
semmi néven nevezendő kapcsolat nincs.

» Meg kell jegyezni — fejezi be cikkét a 
„Dimineata“ tudósítója —, hogy ezt akkor mon­
dotta az olasz miniszterelnök, amikor éppen egy 
órával azelőtt utasította el másodszor Friedrich 
István kérését, hogy kihallgatáson fogadja. A volt 
magyar miniszterelnök és a magyar fascisták 
vezére ugyanis már hetek óta minden elképzelheiöt 
elkövetett, hogy Mussolini elé jusson, minden 
eredmény nélkül.
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Az erdélyi kereskedelmi 
és iparkamarák értekezlete
Egységes eljárás a védjegy és választott 

bíróság kérdésében
- Az üj Kelet tudósítójától -

Aa erdélyi és bánáti kereskedelmi és ipar­
kamarák képviselői március 19-én értekezletre 
gyűltek össze Kolozsvárt. Az értekezleten, amelyet 
a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara tanácsi 
tőimében tartottak meg, — a temesvári kamara 
kivételével — mind a hat erdélyi és bánáti 
kamara vezetötisztviselöi megjelentek. Jelen voltak t 
Aradról dr. Balogh Elemér titkár. Brassóból Paul 
Vilmos kamarai elnök és dr. Tandler Emil titkár. 
Kolozsvárról Balázs Gyula főtitkár, aki az értekez­
leten az elnöki tisztséget töltötte be, Caciula 
Miklós, dr. Kiss Béla, Tatay Sándor, dr. Bereczky 
Ernő titkárok. Marosvásárhelyről dr. Biró József 
és dr, Veress Jenő titkárok. Nagyváradról dr. Oláh 
Béla főtitkár és dr. Papp János titkár.

Balázs íotitkáz üdvözlő szavai után az erdélyi 
kamarák vezetői beható tárgyalás alá vették azt a 
helyzetet, amelyek az április 1-én életbelépő uj 
pénzügyi törvények a kamarák részére teremtenek. 
A költségvetés és a kamarai illetékek kérdésének 
megvitatása után az uj védjegytörvény tervezetei 
tárgyalták le.

Az uj törvényjavaslat legfontosabb intézke­
dése, bogy bármilyen nyelvű védjegyek és címkék 
használatát engedélyezi, de előírja, hogy a ki­
sebbségi nyelvű feliratok mellett a tökéletes román 
szöveg is alkalmazandó és ily módon a védjegy 
vagy címke romániai eredete kétségtelenül megál­
lapítható.

A választott bíróság kérdésében is egységes 
álláspontra helyezkedtek a kamrák vezetői. A brassói 
kamara külön tervezetet dolgozott ugyan ki a vá­
lasztott bíróságok intézményéről, ezt a javaslatot 
azonban sikerült összhangba hozni a kolozsvári ka­
mara ismeretes elaboratámával.

Szóba került a mintavásárok és külön­
böző kiállítások kérdése is. Mintán a nagy­
váradi kamara lemondta az 1923 évre. tervezett 
kézműipari kiállítás megrendezését az idő rövid­
sége miatt, ebben az évben Erdélyben és a Bánát­
ban nem tartanak kézműipari kiállítást.

Á kolozsvári kamara ellenben elhatározta, 
hogy a karácsonyi ünnepek előtt kisebb ajándék* 
tárgyakból és játékszerekből lokális kiállítást 
rendez és a belföldi kézműipart igy kárpótolja 
az országos kiállítás elmaradásáért.

— Kijelölik Kolozsvár tsj városrészéi.
Az agrártörvény értelmében a városok körzetében 
kisajátított földeket köztisztviselők, hadirokkantak, 
árvák éa özvegyek kapják. Kolozsváron a kisajátí­
tás a napokban ért véget és sorra kerülhetett most 
már a felosztás aktusa. Az ingatlanokra kétezrei; 
tartanak igényt, akik ezt az agrárbizottságnál és í 
városi tanácsnál betekkel ezelőtt bejelentették. Szom 
baton délután ebben az ügyben Pop primár elnök­
letével szükebbkörü értekezlet volt, amelyen reszt­
vettek Petrán agrárvezérigazgató, Crainic városi 
tanácsos előadó, Ciortea városi főmérnök és a tiszti­
kar nevében Vladescu ezredes. Az értekezleten Pet- 
rini vezérigazgató bejelentette, hogy az agrárreform 
értelmében városfejlesztési célokra az agrárbizott- 
ságoknak joguk van a város szélétől számított két 
és fél kilométernyi körzetben területeket kisajátí­
tani. Már most ki kell jelölni azokat a területe­
ket, ahol az igényjogosultak földet kaphatnak. A 
bizottság megállapította, hogy városfejlesztési cé­
lokra legmegfelelőbb a rém. katolikus státusnak a 
Rákóczy-ut és a Monostori-ut között fekvő és mi 
ki is sajátított területe, továbbá a szamosfalvi ubm 
levő Nagy Gábor-féle területet, vatamint az Attla- 
utcai tisztviselőtelep hátamögött elterülő fensik. A 
bizottság elhatározta, hogy a területeket megszem­
léli 5 ehhez képest teszi meg előterjesztéseit. SzSha 
került ez alkalommal a gyártelepek elhelyezésére 
alkalmas területek kijelölése is. Erre a célra a Ren­
ner-öőrgyár éa a Reiter i'aárugyár közötti terüle­
tet jelölték ki.

Seipel ram kormányoz
szociális tákkzS

Becs, március 19. Seipel uj kormányalakítás 
elitén sem hajlandó a szociáldemokratákkal együtt-
működni, inkább lemond.
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HÍREK
A Megválasztották a kolozsvári hiíköz- 

lség tij elöljáróságát. Tischler Mór hitközségi el- 
liiök lemondásával tudvalevőleg a hitközség elöl- 
I iárósásának túlnyomó többsége is lemondott. A 
hitközség képviselőtestülete tegnap délután ejtette 
meg a választásokat, amelynek eredménye a követ­
ező ; Elnök : Adler Sámuel, alelnök : Sajó vies Nát­

hán, gondnokok: Neumann Mór, Weinstein Samu, 
■Talmud Tóra-gondnok : Weinstein Mór, pénztárnok: 
■Farkas Simon, Ellenőr: Herskovics Imre, gazda: 
Kimóczi Jakab, tanácsnokok : Janovitz Géza, Roóz 
(Izsák, Hosenzweig Emánuel, Schwartz Jakab, dr. 
Sebestyén József, Tischler Mór, Zélig Samu.

— A kolozsvári íparosegylet közgyűlése.
kolozsvári íparosegylet március 18-án, vasárnap 

(délelőtt tartotta meg 64. évi rendes közgyűlését 
Hevesi József elnöklete mellett. A rövid elnöki 

Imegnvitó után Valentin! titkár ismertette az egye­
sület múlt évi működését. Bejelentette, hogy az 
elaggott iparosok menházának kertjét 134 ezer lei 
közadakozásból összegyűjtött költséggel átalakítot­
ták és a dalkört teljesen reoganizálták. Beszámolt 

|a dalkör és az ismeretterjesztő előadások sikeréről, 
a könyvtár gyarapodásáról. A tagok létszáma az 

lelmu.lt évben 266 uj taggal szaporodott. A zárszám- 
I adások, mérleg és költségvetés elfogadása után ki­
egészítették a választmányt és letárgyalták a kisebb 

I íelentöségti indítványokat.
— Friedrich Szmirnábatt. Szmirnából jelen­

tik : Friedrich István 17-én Szmirnába érkezett, 
f.hcnnau Angorába utazott.

— Bérmozgalom a budapesti városi 
üzemekben. Budapestről jelentik : A főváros vala­
mennyi közüzemének egy-egy munkása Tohler János 
vezetésével megjelent a polgármester előtt és át­
adta az alkalmazottak memorandumát, amely 
negyvenszázalékos fizetésjavitást követel. A me­
morandum szerint ha csütörtökig nem kapnak 
választ, csütörtökön az összbizs Imi testület ülést 
tart és szombaton a másodrendű üzemeknél meg­
kezdődik a sztrájk. A polgármester kijelentette, 
hegy kérésük teljesítésére mindent cl fog követni.

— Vádbeszéd a kiskerekii lázadást per­
ben. A kiskerekii lázadási perben tegnap elhang- 
ott az ügyész vádbeszéde. Csaknem két órát tartó 

beszédben kifejtette, hogy a jelenlegi per érdekes­
ség tekintetében mögötte all a Kolozsvárt letár­
gyalt két nagy kémkedési pernek. Ezúttal a hely­
zet lényegesen más, mint a múltban, mert most 
Romániának nem kell félnie a magyar hadsereg 
támadó erejétől s ezért szükségtelennek tartja, hogy 
ilyen vonatkozásokat belekeverjen a per tárgyalá­
sába. Egy banális tényről van szó: egy csomó em­
ber vétett a katonai fegyelem ellen, ellene szegült 
a parancsnak s lázadást követett el. A katonai Bt. 
170. §-ában foglalt lázadás és a 180. §-ban foglalt 
fegyelemsértés tényálladékát látja fen forogni a 
vádlottak tettében és kéri a két szakaszban foglalt 
legszigorúbb büntetés kiszabását. A védők közül 
elsőnek dr. Germán Traján szólott. Kifejti, hogy a 
kiskerekii eset nem bírálható el a rideg paragrafu­
sok alapján, mintán az események forrongó atmosz­
férában történtek. Majd a vádlottak vallomásával 
igyekszik az ügyész által felhozott vád tarthatat­
lanságát bizonyítani. Ítélet ma délelőtt lesz.

— Csempészeten kapták rajta az aradi 
határmegállapitó-bizotíság soffőrjét. Az aradi 
Vámhatóságoknak feltűnt, hogy az Aradon székelő 
nemzetközi határmegállapitó-bizottság magyar tag­
jainak autója igen gyakran ment Budapestre, A 
Sápokban feljelentés érkezett a hatóságokhoz, amely 
szerint a sűrű autózások csempészettel vannak ösz- 
szefüggésben. Ma a vám közegek Tornea határállo­
másnál feltartóztatták és kikuttatták az autót. 
Nagymennyiségű csempészésre szánt dohányt, ciga­
rettát és különféle luxustárgyakat találtak az autó­
ban, amit lefoglaltak. Az esetről jegyzőkönyvet 
vettek fel, az autó soffőrjét pedig átadták az 
ügyészségnek.

- A kolozsvári adóhivaii tisztviselők
elhelyezése. Megírtok, hogy Kolozsvár adóhivata­
lában a kormány intézkedése következtében mind- 
őtszo hét tisztviselő fog szolgálatot teljesíteni. Az 
üiiam ugyanis újabban csaknem az összes adójöve- 
cJtnek fölött egyedül rendelkezik es a kezelésben 
koncentrációt kíván. Az- adóügyosztály ban azonban 
harminchét jól képzett, szorgalmas munkaerő van 
alkalmazva, régi tisztviselők, akik ha ridegen ^ eg-

t

r óhajtanak a kormány intézkedését, kenyér nélkül 
maradnának, A polgármester ma ebben az ügyben 
értekezett a prefektussal, aki a kérdés iránt nagy 
jóakaratot tanúsított és felszólította a polgármestert, 
hogy intézkedjen az adóhivatali tisztviselők elhelye­
zéséről különböző állami vagy városi hivatalokban. 
Az elhelyezést mindenütt olyan módon kell végre­
hajtani, hogy az átcsoportosítás ne érintse a városi 
vagy valamelyik reszortbeli költségvetés kereteit.

— Sztrájkba léptek a bécsi távirdászok.
Becsből jelentik: Ma reggel az összes távirdai 
alkalmazottak beszüntették a munkát, mert a kor­
mány nem akarja a kedvezményes utazásra vonat­
kozó kívánságaikat teljesíteni.

— Házasság. Rosenfeld Illa és Klinger
József oki. mérnök március 21-én, szerdán délután 
3 órakor tartják esküvőjüket Széchenyi-tér 6. szám 
alatti lakásukon. Minden jóbarátjukat, ismerősüket, 
rokonukat szívesen látják.

Felmondható Budapesten az üzemek
bérlete. Budapestről jelentik: A kézmüiparo 
sok országos szövetsége vasárnap tartott gyű­
lést a műhelyek és bolthelyiségek felszabadítá­
sának kérdésében. Somló elnök referált a nép­
jóléti miniszter válaszáról, mely szerint befeje­
zett tény, hogy május elsején a műhelyek és 
bolthelyiségek felmondásra szabaddá lesznek.

— Újabb rejtélyes gyilkosság Bukarest­
ben, Bukarestből Írja tudósítónk: Vasárnap 
éjjel tizenegy órakor a járókelők a Marconi- 
utca sarkánál holttestre bukkantak. A rendőri 
bizottság megállapította, hogy az áldozat Tánt 
Alex mészgyári munkás, akit gyilkosa több 
késszurással sebesitett halálra. Pár perccel a 
vizsgálat megejtése .után Constantinescu Marin 
mechanikus tanúként jelentkezett a rendőrségen 
és előadta, hogy körülbelül száz lépésről látta, 
amikor a Marconi-utcán Tant egy emberrel 
szóváltásba elegyedett, aki a zsebéből előrántott 
késével több szúrást ejtett rajta ás amikor az 
áldozata összerogyott, megfutamodott. A rendőr­
ség teljes apparátussal nyomoz a tettes után.

Sztrájkba léptek a nagyváradi szabó­
munkások. Nagyváradról jelenti tudósítónk : Az 
itteni ezabémunkások többnapi eredménytelen tár­
gyalás után tegnap sztrájkba léptek.

— Földrengések és pusztító árvizek, 
A bécsi meteorológiai intézet tegnap reggel 6 
óra 41 perc, 34 másodperckor igen erős föld­
rengést jelzett mintegy 500 kilométernyi távol­
ságban, Ugyanezt a földrengést a nápolyi 
obszervatórium szeizmográfjai ma reggel 6 óra 
40 perckor jelezték. A földrengésjelző húsz 
centiméteynyire lendült ki, azután a jelzés hir­
telen megszakadt. A florenci földrengésjelző 
állomás a földrengést 500 kilométernyi távol­
ságra becsüli. A földrengés, mint Belgrádbói 
jelentik, Szerajevóban volt. A földrengést Bel- 
grádban, Mostarban és Ragtizában is érezték. 
A szerajevói hírrel kapcsolatban Innsbruckból 
jelentik, hogy az ottani fizikai intézet szeiz­
mográfja 700 kilométernyi távolságban újabb 
nagy földrengést jelzett. Lehet, hogy ezzel a 
földrengés! hullámmal kapcsolatosak azok a 
hatalmas árvizek is, melyeket Macedóniából, 
Thessaliából és Délszerbiából jelentenek. Az ár­
vizek rettenetes pusztításokat okoznak.

— A világ legnagyobb petróleum forrása. 
Londonból jelentik : A Reuiter-ügynökség jelentése 
szerint Venezuelában, petróleumforrrásokat fedeztek 
fel, amelyek naponta 120.000 kistartálynyi petró­
leumot termelnek. Azt hiszik, hogy a világ leg­
gazdagabb petróleumforrásait sikerült felfedezni.

— A Haggibbor írénmgje. A fiaggibor
fntballszakbizottságának vezetősége felkéri az első, 
második és ifjúsági csapat játékosait, hogy a márc. 
21-én, szerdán délután 3 órakor tartandó közös 
tréningen teljes számban jelenjenek meg.

* Ma este nagy tombola estély a Metro- 
poihart,

* Legdivatosabb francia cipőket legolcsób­
ban készít Ordentlich Lajos Király-u, 13.

* Salon „Modellen Elegantesn Mikó-u. 30. 
Gyönyörű tavaszi modellruhák és kalapok érkeztek.

* A tavaszi futbailbajnokságra sportegye­
sületek legelőnyösebb beszerzési forrása Sugár & Co. 
sportáruháza. Cluj, Calea Victoriei 5. (v. Kossuth 
Lajos-utca.) Egyesületeknek, iskolákra*, viszont­
eladóknak kedvezményes ár*

— Huszonhároméves szélhámosa# a hi*
főság előtt. Nagyáradról jelenti tudósítónk: As 
itteni törvényszék Szőlősi-tanácsa tegnap kezdte 
tárgyalni Knauer Margit huszonhároméves leány 
szélhámossági bűnügyét. Knauer Margit ellen az a 
vád, hogy több nagyváradi lakostól mintegy száz­
ezer lei értékű kölcsönt vett fel azzal, hogy jövő- 
delmezteti, haszonrészesedést ad és kamatot fizet, 
Egyideig adott is haszonrészesedést, Kamatot ia 
fizetett, később azonban ezt beszüntette és a töke 
visszafizetéséről sem akert tudni. A tegnapi tár­
gyaláson Knauer Margit rendkívül fölényesen vi­
selkedett. A védő kirendelését visszautasította.

Mariska, keztyű és kötött
áru különlegességeit 
©pgsteti gyári árban

1394 SLATTl
kőiőii-szővőti áruháza 
Oh8j~5€oiQzsvár9 Főtér fS\

BBHIfEUISaMLT,
bor, szesznagykereskedés# 

likőr- és rum gyár

HLŰ, 1TM1I 3ULIÜ fflüili ll
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AJÁNLJA : saját fcrcsü húsvéti szílvóriam, 
seprű, cognaejait és likőreit, valamint 
kitűnő minőségű húsvéti fajborait. 1509

Bőrödet ?I
Cíuj legforgalmasabb pontján JLáL-sJÍ*%'i
áruval előnyös feltételekkel \

”Pcsti gyűjtemény
ugyanott 1914-1915 végéig eladó.

Cim a kiadóban. 5298
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kapható. Telefonsz^ 7B 
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nagy tételben raktáron
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Közgazdaság
Tárgyalások a kolozsvári választott bí­

róságnál. A kolozsvári választott bíróság megszer­
vezésere a kolozsvári kereskedelmi és iparkamará­
ban megkezdett tárgyalásokat március 17-én, szóm- 
buten délután iolytatták. Dr, Negrea egyetemi tanár­
nak a választott bíróság intézményéről készített 
tervezetét részletes vitában tárgyalták és a javas­
laton több lényeges módosítást eszközöltek. Tegnap, 
hétfőn este iparkamarában folytattak a tervezet rész­
letes megvitatását. A módosított és kibővített ter­
vezetet az iparkamara még e héten megküldi a vá­
lasztott bíróság kérdésében érdekelteknek és vég­
leges jóváhagyás végett a március utolsó hetében 
tartandó kamarai közgyűlés elé terjeszti.

Valutapiac március 19-én. Bukarest. De- 
Vi*.Q. Paris 1330, London 1016, In ewyork 216 
Kóma 1040, Zürich 40-75, Prága 662 50 Bécs 
31-75, Berlin 110, Budapest 775. ?

Berlin. Nyitás: Róma 1007, London 98.150 
fcewyork 20.900, Páris 1320, Zürich 3882, Béc^ 
2975, Prága 620-50.

Zürich. Nyitás — Zárlat: Berlin 262-50— 
682, Newyork 538—538-25, London 2526 — 2529 
Paris 3405-3445, Milano 2590-2595 Prá~á
k!~957io5~a5, DBudaPest 1575-157, Belgrád
5-±d—o42‘o0. Bukarest----- , Varsó 125—125
Bécs 75—74-50, Bécs bélyegzett 75—75,

A budapesti devizaközpont hivatalos árfolya­
mai: Berlin 16-50-18-50, Bécs 470-490 New- 
york 3415—3490, Páris 216 — 226, London 
16040-16440, Milánó 104-170, Prá*a 10125 
— 10525. c 1Ui<:0
«k ~nnnbu^apes!i ériéktőzsde Zárlata: Magyar Hitei 

'n°,SZtrak HM 500°. Salgó 11.700, Rima 
lp.800, Dehvasut 13.000, Állam vasút 49 500

Atlantika 16.000, Ganz-Danubius
Rsn°n 0f°Í, 8?.= °00’ ^ 700°. Slavonia 
6800, Földhitelbank 38.000, Viktoria 70.000 Ke-
resk. hitel 2000, Kereskedelmi Bank 57 000* Be-
ocsini 140.000, ürikányi 175.000, Lán^ 47.000
14000^400'000, Ri0tÍId 12-800> Temesi 8zesz
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Heti műsor:

Kedd: A Bajadér. (6-odszor. Rendes helyárakkaí. 
Napi beriet 108 szám C.)

Szerdán fél 3 órakor: rendes helyárakkal, napi bérlet 
ru. szám A. (jegyek sorozat száma 305.) Odette- 
i-t- ^adÍami-Réthely, Mariette-Neményí 
Lili, Napoleon-Berky József, Fúlop-Izsó Miklós. 
Primpmette-Leö vey.

Csütörtökön fél 8 órakor: rendes helyárakkal, bériét- 
ezünetben. (jegyek sorozat számi 306. Odettc- 
j.Radjami-Réthely, Mariettc-Neményi 
Lili, Napoleon-Berky József, Fülőp-LeSvei Prim- 
pmette-Izsó Miklós.)

Pénteken fé! 8 órakori rendes helyárakkal, napi bérlet
R h!i? Bú sorozat-száma 307.) Odette-
K.Halász Baba, Radjami-Orvössy, Mariette- 
Somogyi Emmi, Napoleon-Ekecs Ferencz, Fülóo- 
Leövcy, Primpinette-Izsó.)

ózom bat o. u. 3 órakori Hazudik A Muzsikaszó.
OlLí Le.'Ui Máf’ ?*ed5Zer- R*Halász Babával. 
Olcsó helyárak^al. Jegyek sorozat-száma; 308.)

Szombat 7 órákon rendes helyarakkal, béríetszűnetben. 
(Jegyek sorozat száma; 309.) Odette-Rolbay. 
Radjami-Virág Lajos, Mariette-Somogyí. Napo­
leon-Ekecs, Ftilőp-Izsó. Pf.rapínette-Lővey.) 

Szombat lí órakor; Morfium. (Újdonság, o-odszor. 
Rendes helyarakkal. Jegyek sorozata száma; 310.)

* Központi télikertben minden este 9 órakor 
nagy előadás. Beléptidij nincs. ,425

Mozgók műsora:
Uránia mozgóban: kedden a Hindu Síremlék,

*. Pot'ja.n-Filmvállalat csodás attrakciója fut, az első 
résszel: A Túlvilág vándora. Szerdán e film második 
es befejező részé kerül színre, az Esnapuri Királytigrísek.

Egyetem mozgóban kedden végződik a Hindu 
Síremlék a második résszel. Szerda-csütortŐk-péntek 
az Apollo-himvállaíat szenzációs Kalandcrtőrténete. A 
Nyomorultak Clubja.

Apollo mozgóban: kedden Történet a Vad-
T«7M^aíréi: ű2 A-^arcos Lovas, főszerepben: a népszerű 
william S. Hart.

SPORT
Vasárnapi eredmények

Az erdélyi és bánáti sportkerületekben március 
18-án megtartott bajnoki és dij mérkőzések a kö­
vetkező eredményekkel végződtek :

Kolozsvárt az őszi forduló hátralékos bajnoki 
mérkőzéséit bonyolították le. A szereplő négy ’ elsö- 
osztályu csapat játéka nagy csalódást keltett. Rend- 
szertelen csapkodás, az egységes akciók hiánya és 
bosszantó gólképtelenség a csatársorok részéről, jel- 
emezték a játékot. A nagy attrakciónak ígérkező 

KAU—KKASE küzdelem is ellaposodott és 0 : 0 
eredménnyel végződött. A védelem mindkét csapat- 
baf ,. kifogástalanul látta el feladatát. A Majort 
nélkülöző KAC-nái dr. Hirsch, Marezinkievicz, —"aki 
a mezőny legjobb és kivételesen legfairabb embere 
volt — és Raduch tűntek ki, Barabást durvaság 
miatt kiállították. A kereskedőcsapat főerősségei 
Málnássy, Baczoni, aki néhány veszélyes szabad­
rúgást véaett és Mann voltak. Steinhübel Zoltán 
(Gloria-CFR) aradi szövetségi bíró még nincs 
formában.

A V ictoria Universitatea mérkőzés sorsát a 
4r, percben megítélt ominózus tízenegj-es döntötte 
el, amelyet Barabás védhetetlen góllá értékesített.- 
A Victoria formán kívül van, csatársora lassú és 
fél a gólra lőni. Az egyetemi csapat lelke Guga és 
& két hátvéd voltak. Gugának azonban nem voltsk 
megértő partnerei és Bonciocat hiányát sulvosan 
ereztek. Giurgiu veszélyes centerét, amely majd­
nem kiegyenlítést eredményezett, Ambrus (Victoria) 
kapus csak a gólvonalon és nehezen tudta clíovni. 
Bíró Czinczár Imre (Haggibbor).

_ Az ifjúsági és szövetségi dijmérközósek során 
a KAC ÍL—KKASE H. mérkőzés 0 : 0 eredmény- 
nyel gól nélkül végződött. Biró: Pop János (Vic­
toria). A Victoria IL Jocku góljával 2:1 (1 • 0) 
arányban győzött az Universitatea H. felett, Biró "• 
Gnmm Kálmán (CFR). A KKASE ifj. Goldstein 
bíráskodása mellett 2:1 (1:0) arányban győzött 
az Elit ifj. felett. A Haggibbor ifj. Baumzweig IV. 
góljával 1 : 0 (1 : 0) arányban verte a feljavult 
CFR ifj. csapatát. Biró: Kopeczny. A Victoria ifj.
4:1 (l '• °) arányban verte az Universitatea ifi.* 
együttesét. Biró: Dézsy.

Temesvárt a pályák használhatatlansága miatt 
az összes kisorsolt mérkőzések elmaradtak.

Aradon az AAC 4:0 (3:0) arányban
nyerte bajnoki mérkőzését a mikelakai Olympiával 
szemben. A gólokat Szabó, Kenderessy (2) és 
Brückner rúgták. - Az AMTE Rónai H. szabad­
rúgásból élért góljával 1 : 0 (1 : 0) arányban győzte 
le a Vulcani SC csapatát. A TAC—ATE "barát­
ságos mérkőzés 0: 0 eredménnyel végződött. A 
vedelem kölcsönösen kitűnőt produkált.

Szatmáron az SzSE 3 :2 (1 ; 1) arányban 
nyerte barátságos mérkőzését a Törekvéssel szem­
ben. A gólokat Csorba (2) és Vájná (SzSE), vala­
mint Szarvady és Holz rudak.

Nagyváradon valóságos gólzápor hullott. A 
NAC fölényes játék után 6: 0 (4:0) arányban
szerzett bajnoki pontokat a Bihorulla! szemben A 
gólokat Rónai (3), Kinigli, Grünbaum és Koch 
rágták. Biró: Krüger. Az Egyetértés 9:0 (2 0) 
aranyban tetszés szerint győzött a kevés tréning- 
gel rendelkező Nagyszalontai SCMTE felett. A író­
tokon Bodnár (2), Micsinai (3), Seress H, (3) és 
Katni osztoztak. Bíró : Győri Ferenc

Marosvásárhelyt a CFR 1*0 arányban 
nyerte tremngmerkőzését az MSE ellen. Az MTK
; ; : (4 arányban könnyen jutott bajnoki pon­
tokhoz a Kaaimaval szemben.

Mezei lóverseny Aradon. A március
18 megrendezett első mezei futóverse­
nyen 26 induló vett részt. A négy és fél kilómé- 
-eres tavon egyénileg első lett Ecker (Kinizsi) má- 
sodik bchcltz (Kinizsi), harmadik W ember.. (ATE) :
A csaptversonyben : 1. Kinizsi 31, 2 ATE “7 
° Internationale (Resica) 61 ponttal. ° '

- ********»*********»*»****»*****^# I
Felelős szerkesztő: DR. MARTON ERNŐ

I Kiadó ; KADIMA R.-T.

Orth. Orth.
1 f 5 1 V 2

Első Nagyszebeni
szalámi, füstölt has 
és konzervgyár

Eljovits és Tsa
Kérjük tisztelt vevőinket, hegy to­
vábbi becses megbízásaikkal felke­
resni szíveskedjenek« Naponként 
friss áru, melyeket azonnal a legol­
csóbb árakon szállítunk. Naponkénti 

postai és vasúti szétküldés.
WDH és árjegyzék kívánatra

küldetik.

Bi üzlet! Bj üzlet!]
1515

FWQfr/

gar. 400 yardos olasz 
cérna és pamutgyár 
gyári lerakata és ve­
zérképvisel ete Nagy- 
románia részére.

Serény! Desitierm
nagyváradi fióküzlete 

Zöldfa-utca
Eöspont:

Timisoara fióküzlet:
Oradeamare

Még sehol és soha
nem voltak kaphatók 
késien olyan kitSnó

öltönyök,
felöltök,

1133 fiuruhák,
mint most

KATZ ésMENDEL
cégnéí Cíuj, Főtér Í0. ssám.

Szővetez nagy választékban*

Cukopha és 
csokoládé raktár

Lusztig és Nussbächer 
Laisa Regele Ferdinand 31. sz. 

Szállítunk póstán, 
utánvét mellett. 1459
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Köicsönictáz 
saját cégjelzj 
Timisoara,, 

lí Timisoara-F^

1 írod,
i Kópéi 

; Cíuj

Gyárt’
Z mütrám
m zsírt, tél
di és v*r2.

kőn
.... i 11 ■ jM

Alland

V asárnai
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Legolcsóbb beszerzési forrás!
Pályázati hirdetmény

As élcscü orth, izr, hitközségnél egy metszői 
állás van üresedésben s arra a pályázók közül csak az 
fog alkalmaztatni, aki három orth, rabbitól képesítést 
nyert, egyúttal kántor és a mctélésben nagy gyakor­
lattal bír és nem p3 származású. Fizetés megegyezés 
tárgyát fogja képezni, melyhez még természetbeni la­
kás is jár, A pályázatban életkor és családi állapot is 
felemlítendő, A meghívott 100 lei utazási költségre 
tarthat igényt. Pályázatok 1923 április 15-ig Klein 
Dezső tdtközségi elnök elmére Élesd küldendők.

Élesd, 1923 március 1*1,
Dubb Adolf Klein Dezső
hitk, jegyző. 5319 hitk. elnök.

I % 6 b 9 a
öíthtis
gyár

■ ív!• ÍJf,

villamossági
és vlzvezetékszerelési vállalat

QUMMimMOM 63V íüamos főzőedények,?

reebaud-ok, vasalók, hajsütővas- % 
melegítők, kávéfőzők és kenyér-* 
píritók, míerurbán asztali tdefo-í 
nők, telefon központok, házitele- *
fon és csengőberendezések, csiílá-* 

\* tok, asztali és éjjdiszekrényíám- *
pák, irodai lámpák, selyemernyők, t 
Tungsram és Metallum ízzóíám-| 

pák, ponzívógép, fali és asztalig 
I* ventillátorok, fürdőszoba, mosdó-*

és klozeiberendezések. 1-183 %
Telefon 2-14 üzlet S

„ 3-84 üzemiroda %
f **K-**4»***»*8»*»»s>*e**»e***4*-t'**»»*****»

'ét# hogy to­
raikkal felke- 

Napcnként
nnaí alegol- 

* Naponkénti
étküldés.
kívánatra

Viszonteladók 
nak árkedvez­

mény
Viszonteladók 
nak árkedvez­

mény
-,TO

1TO
«MH»"

©Icsébls ®s fiastdesi^» siaftna &eg|^tes I 
iMMivessAä éa lildag »!*.

rr.rnTO

Naponta kapható frissen készült mindennemű [öt pnODDIU pH TS pHlí VII

.*pn n$n »Din njn -»te jktbz'c 
■nyöiiN opytnya v'»i **mm cStuidS: 
yyiynra -iwx : ycc-n-í: .psp jj>TOn 
■INDTOSl'b'DKB cm J13tUJK ; tö"pj'$SÜQ
-bus |K un y3'i2TOi%* Dtabxnw -cm 

!?yu3'*i is yccmix jhjíd

Simon Epstein
Präses.

Arad, Str. Unirei 10.

felvágottak és virsli
o o Ugyanott állandóan frissen vágott o o

Árjegyzék és
iron
kívánatra

ingyen

Árjegyzék és
iTOn

kívánatra
ingyen

és frissen szörf libazsír kapható
Szalámigyár R.-T.

Oo], Malem-iifca 8, hős 309-1

Álba! a, 
60 sz, Modern Ovegcsiszofda és tüköiráruggár 

PÉCHY ÉS TÁRSA 1 l?krök£t <s bui0/"
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), | méretben és UjrafOilCSOrOZáS 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 ® mennyiségben! Kérjen árajánlatot

ír oda berendezések
gép üzem ü aszta losm fi helyé­
ben olcsón szerezhetők beKopeaetzKgyar

aj, Hon utca 92es ve Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres­
kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér

Spit 2 & Co,S&ÍÉ Ői$ or gór
“.„.vet, «steten^.. MixadLenltf legszívesebben __ 1497 ^

Kapható: T-hp r\TnAmi

i Fiokraktár Cluj, | 1 J |C I J 1 . 1 . § |H J £ | ,
f Regele Férd. 14 ^ ^ ^ Jl ^
a (Wesselényi -u.) viselőmért air Éstráós és fuíányos k

nt, k0, °ü tzsirt,

9»

Munka lilán édes
a Rougalom,

hs fánadí festőn- 
kel előbb

köziét:
eamare

ÜJA BB KŰL FÖLDI ,4 RUSZÁLLÍT MA N YAkVK
a tavaszi idény különlegességeivel megérkeztek /

MUSS'S A UM TESTVÉREK
TG.-MURES MAROSVÁSÁRHEL Y

Telefon interurban 200

Csak viszonteladóknak árasitankl

z#x%,

^sze

könogen lemossuk
«380?!

Ste#rj|?itáfÉÉIÉIü Főpostával szemben 
Cal. Reg. Férd. 25.Qigmanfstsin éslegújabb párisi, bécsi tavaszi 

és nyári női motielíkahátokban
5E23ÍZ

Mmgépkezt&k f /

női és férfi konfekció üzletébe 
Uránia mozgóval szemben

1463 Lioyd 1410 Tavaszi női kabáímodel! újdonságok!

IVasárnap délután divatklátlitás!
("alea Regele Ferdinand 34

V5*ur^. ■ggSmSSSSSi

mmm
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APRÓHIRDETÉSEK BprmeH-M
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavanként 1 lei. — 
Vastagabb betűvel szedett szavak 2 lei. — Legkisebb apró- 
hirdetés dija — 10 szóig — 10 lei. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján­
latok helvi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kivánt címre továbbiitatnak. Erre a célra a 
hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni bélyegköltség fizetendő.

Szerkes 
hivatal 
Zs. N. i
A béziri 
szerkes; 
aendők.

BABY
kelengyék,gyermek-

kocsi-gyár;
modelljeinek 

gyári 
lerakata:

2 herefejtö, egy kuko­
ricamorzsoló eladó. Krausz 
Egyetem-utca 10. 5304

Okleveles polg. iskolai 
tanár, ki jelenleg román 
állami iskolában tanít, ro­
mán, héber, magyar és 
német nyelvtudással zsidó 
iskolánál keres alkalma­
zást. Cim a kiadóban. 5262

VI. évfi■———aEladó egy földgázüzemű 
megyeszékhelyen, főtéren 
fekvő 22 éve "fennálló jó- 
forgalmú szortírozott fű­
szer és vegyes engross és 
detail üzlet. Leveleket 
„Alkalmi vétel“ jeligére a 
kiadóba. 5311

Gyári árakSzEiiíegFlföz-iL 8 Lloyd 1208Marosujvár legforgal­
masabb helyén korcsmá­
nak, üzletnek, megfelelő 
ház eladó. Értekezhetni 
„Lloyd Express“ Szent- 
egyház-u. 4. 5294 30» vén Idő, 

ami itt \ 
Mint a 
földről é 
a Sárga-i 
Csendcsn 
szemed ti 
diákról e 
bott zsin 
dökén id 
ben, hog 
árbocon :■ 
a lélek i 
Mily végi 
számára! | 
a tenger,| 
jas nyáj; 
délszaki <j 
v’s lemegy 
Minden f 
ugyanegy 
az egv, a 
vas-foga ; 
gcs unive 
e? roppai 
született i 
s mire he 
a. gondola 
fás-elefáni 
dában ere

Eladók 81/2 hold lakásai 
Dicsöszenmárton mellett 
szőlő, gyümölcsös, szántó, 
veteményes 100,000.— 
Adámos mellett 97 hold 
660,000.— Adámoson 3 
hold belsőség szép házzal. 
Dunkynál Gluj Főtér 10

5313

Vidékre 
gyermek-kocsi- 

árjegyzék díjtalanul

Egy intelligens 18 éves 
izr. urilány, kinek 80,000 
lei hozománya van, házas­
ság céljából komoly, in­
telligens fiatalemberrel 
levelezne. Leveleket “Jövő 
boldogság* jeligére a ki­
adó továbbit. 5310

V íszonteladöknak 
előnyárak 1

fcVÍ RÉSZI es TEL. ISIÉ fi.
Zc>ZER ÁRUG>%

#<r «Hi %
H Sürgönyeim JüVAERE Cluj *

ÜVE8ÜZLETUJÍ
CBSBB3HBBE

A helybeli és vidéki vásárlóközönség szíves 
figyelmébe! fütirflMflPÜ 111111116

MIK* MR* MR«
S 1^3 iltDIX Szalámit postán %
rf utánvét mellett pontosan szállít r f

linMer I8ö< szelÉmiipra üveg, porcellán és lámpa- 
oo üzletét megnyitotta, ooCluj, Strada Xenophon (volt Szappan-utca) 

Ékszerárugyár és nagykereskedés al/;

VESZ: legmagasabb VÁLLAL:mindennemű ^$3 
árban mindennemű brilliáns munkát, ja- űt 
arany és ezüstöt vitást és alakítást

ff Cluj, Plata ,M. Viteazul (Széchenyi-tér) 39 sz. ff 
& Tel. 12-60. Árjegyzék és -£*--> kívánatra ingyen

Endefall
porceiian es lajansz tányér, 
suites tálak, vizes, boros, ^pá­
linkás poharak, demyonok, 
táblaüveg stb. a legelőnyö­
sebb beszerzési forrása en- 
o o gross endetail. o o
Cluj, Calea Reg. Fer­
dinand 37 sz., az Urá­
nia palota mellett oo

Gyári és elad mindennemű ékszerárukat j *

Vésnök! műterem. Fogászati arany és dfk j 
forrasztó. Arany és ezüst huzalok és ate jj 
lemezek. Csak viszonteladók részére! jjT j

Karlsbad!
poreeüán
edények,
tábla-üveg.

Mindenféle 
po h arak, 
demyonok, 
palackok,

lámpaártík bármilyen meny- 
nyiségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL a fedélen J 
más, csak 
De a mád 
az égre, d 
nappal az 
képtelen ] 
ei dróttal] 
ö ebben A 
világokat 
szelte át a 
utazik a a 
utakat bo 
hogy távd 
varos mór] 
viliamostq 
kreuztól, 
hogy ott 
csendjében 
3ág mutat] 
nehézkedd 
lete, amel 
mire révb] 
ülnie <t ti] 

Igen 
ünnepelne 
második-o] 
a hajón id 
magával J 
mérsékelt] 
ez az Ein 
kötött ki, 
és a szu 
hangu, té 
benne az 
meire go 
eigarettaszj 
leheletnyi] 
ez az uj 
szerényen '
bír el egy 
primitiv si
üenézkedéJ

% Cluj, Piafa Mihaiu Viteazul Z
£ (Széchenyi-tér) 39. Telefon 954 1353 *

Ssensáclós 
nagy alkalmi vásár ayéáud&rmőm/ü

férfid! wa tkis lő őígek

áKmsIn&g, Pw^jwm

D©zbő Timi
Str. Regina Maria 5

sár®

Kartonok ..........
Grenadínok .... ... t
Opál, dupla széles 
Angol zeíír ........
Gyapjú férfi szövet, !40 
Női intézeti szövetek..
Mosószövetek ............
Férfi harisnya..........
Női keztyü ................
Nyakkendő, kötött sehy 
Női és férfi ingek 
Női és férfi nadrágok.. 
Damast abroszok ....

49-50

cm. sz
gyeimébe ajánlom újonnan 
fényesen átalakított női

kalap szalon ómat
Párisi, modellek megérkez­
tek. Átalakításokat hozott 
kelméből is jutányosán 
vállalunk. G-yászkslapok 3 
oo óra alatt készülnek oo

Moskovits RózsiKa
(A u b o n Marche)

125*50

Cluj, Str. Memorandului 
ív. Unió-utca) 9. 1427
Masamod cikkek gyári 
go árban oo

Nyomok' ti KtaadvtiUbt |^r! SU* Baron L. Pop (volt Brassay-utea) Sd szám,

■
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